

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION. NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16.553

Subscripción en Córdoba. For un mes... 3'50 For trimestre... 10'00 For un año... 35'00 For un mes... 3'50 For trimestre... 10'00 For un año... 35'00

MARTES 16 DE MAYO DE 1905

Las señoras suscriptoras de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de su propiedad al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusiva propiedad.

AÑO LVI

## HISTORIA DE MARRUECOS

### EDAD MEDIA

#### XIII

Después de la muerte de Sid Abu fué proclamado su hermano Jacob, que mantuvo varias guerras con otro de los hermanos, hasta que cansados los maderinos nombraron a Abdelhak, hijo de Sid Abu y de una cristiana, que residía en Túnez (1428).

En 1437 los cinco hermanos de Eduardo I, rey de Portugal, desembarcaron en Ceuta y pusieron sitio á Tánger con 6.000 hombres.

Audió el rey y los venció, obligándoles á pedir la paz en condiciones onerosas, pues habían de devolver la plaza de Ceuta, quedando en tanto en posesión don Fernando, que era el jefe de la expedición.

Ceuta no fué devuelta y don Fernando murió en Fez el año 1443, después de un doloroso cautiverio.

Alfonso V de Portugal, para vengar la derrota y muerte de su tío, mandó una expedición compuesta de 30.000 hombres, que conquistaron á Alcazar Seguer (1458), Tánger (1464) y Anfa (1468).

Abdelhak murió asesinado por un fatidico llamado el Xerif, que se proclamó rey (1471).

En esta época reinaba en el Magreb una completa anarquía, presentándose varios aspirantes al trono.

Uno de los más fuertes era Muley el Vataz, gobernador de Aroila, el cual, aunque vencido por el Xerif en 1470 y 71, logró por fin sitiarse á este en

En tanto, los portugueses se apoderaron de Aroila (1471) cogiendo prisioneros á todas las personas de la familia del Vataz.

Este levantó el sitio de Fez y acudió Aroila; pero viendo que no era posible apoderarse de la ciudad, hizo las paces con los portugueses y volvió á Fez, de la que huyó á Túnez el Xerif, quedando Vataz dueño del trono.

En Aroila quedaron prisioneros dos hijos, una hija y un hijo de el Vataz, que fueron cargados, después de siete días de cautiverio, por los restos del ejército don Fernando.

En 1476 el señor de las Islas Canarias, don Diego Garfía de Herrera, edificó en la costa cerroana la torre llamada Borxer Rumi (torre del cristiano.)

En 1496 los españoles, á las órdenes del duque de Medina Sidonia, se apoderaron de Melilla, que desde entonces ha permanecido sin interrupción bajo el dominio de España.

En 1499 el reino de Bu-Tata, situado al Sus, reconoció la soberanía de España.

Después de la muerte de el Vataz heredó el trono su hijo Muhamad, prisionero antes de los portugueses, el cual, comprendiendo la importancia que tenían las conquistas de este país, trató de ponerse á ellas, arrojándolos para siempre del Magreb.

A este fin reunió un ejército de veintidós mil jinetes, ciento veinte mil peones y algunas piezas de artillería y fué á atacar á Aroila.

Los moros atacaron con tanto denuedo que los portugueses fueron rechazados al interior de la ciudad y se batieron heroicamente en las calles durante tres días; reducidos á 400 hombres, se refugiaron á la ciudadela y pensaron en rendirse.

La presencia de la armada portuguesa, que el mando de don Juan de Meneza, gobernador de Tánger, apareció al puerto, y el socorro de 300 peones y algunos caballeros de Jerez, que mandaba Ramiro de Guzmán, permitieron continuar la defensa, que se continuó en victoria mediante el nuevo envío de 3.500 peones que, desde Gibraltar y por orden del rey de Castilla, mandaba Pedro Navarro (1508) que trató de apoderarse del Peñón de la Gomerá.

Mohamad dirigió entonces sus armas contra Telencen, apoderándose de un número de fortalezas y poblaciones.

Muley Zeyan, gobernador de Méquinez, quiso apoderarse del reino de Fez, pero viendo la ausencia de Muhamad, y deseando atreverse á los portugueses la ciudad de Azamor. Estos enviaron un pequeño ejército para tomar posesión, y entonces Zeyan reunió 15.000 hombres de aquella tierra y obligó á los portugueses á embarcarse, recuperando con esta acción el buen nombre que antes tenía de guerrero esforzado.

En 1508 una armada portuguesa, mandada por Jorge Mello, debía apoderarse de Targa, antigua ciudad de la costa norte, pero una tormenta le obligó á seguir la costa occidental. Tomaron posesión de la torre Xerif Alboreja y empezaron la construcción de la nueva colonia de Mazagan.

Las expediciones promovidas por el Cardenal Jiménez de Cisneros á la costa norte del Africa, no sólo dieron por resultado el apoderarse de Orán y de otras plazas, sino que los reyes de Argel, Túnez y Telencen ó Tremencen rindieron pleito de homenaje al rey de España. (1510).

También se apoderaron los portugueses de Saff (1508) y de Agadir (1505) é hicieron un desembarco, en unión de una escuadra de Castilla, en Mehedía; pero fueron rechazados por Muley en Naser, hermano de Muhamad, que acudió con un ejército de 30.000 infantes y 3.000 jinetes. Por este tiempo, 1515 fundaron los portugueses á Casablanca.

En vista del incremento que tomaban las conquistas de los españoles y portugueses, los Xerifes Ahmed y Muhamad propusieron al rey la predicación de la guerra santa. El rey, no viendo la mira ambiciosa de estos Xerifes, los autorizó para ello, y al poco tiempo dominaron en los territorios del Dra y del Sus.

En 1516 pesaron el Atlas y atacaron al intrépido Yahya ben Tafuf, que mandaba un respetable ejército de moros; diez y seis mil jinetes y doscientos mil infantes, que reconocían al rey de Portugal.

Después de ser derrotados dos veces lograron vencer á Yahya y se atravesaron á la conquista de Marruecos.

En el año 1522 perdieron los españoles el Peñón de Vélez de la Gomera.

El rey murió en Fez el año 1529, sucediéndole su hijo Ahmed. El Xerif Ahmed empezó á titularse rey de Marruecos, y su hermano Muhamad rey del Sus y del Dra, fijando su corte en Tarudant, y ambos se negaron á pagar tributos al rey de Fez. Este declaró la guerra, y después de sofocar una rebelión en Fez, volvió contra ellos en 1532, siendo derrotado en las márgenes del Guadalquivir, en donde murieron su hijo y Boabdil, último rey de Granada.

Vencido Ahmed se retiró á Fez, en donde siguió reinando hasta que en 1547 fué atacado y vencido por el Xerif Muhamad, que era dueño del resto del reino, quedando prisioneros él y uno de sus hijos.

El Xerif Muhamad se apoderó en 1540 de Azamor, pero fué recuperada esta plaza por los portugueses al poco tiempo.

Bu Azum, señor de Vélez de la Gomera, que había asistido á la batalla como deudo de Ahmed, recogió las tropas y marchó á Fez, en donde colocó á Muley el Kasser, hijo del rey y de una cristiana cordobesa, pero con la condición de entregar á su padre el reino en cuanto fuese libre.

En 1548 Bu Azum tuvo algunas batallas con los gobernadores de Tetuán y de Xexuan, que seguían el partido del Xerif.

Por fin este escribió diciendo que daría libertad á los prisioneros á cambio de la ciudad de Méquinez.

Al poco tiempo el Xerif sitió á Fez, que fué tomada á los dos años, pasando prisioneros á Marruecos Ahmed y su hijo.

Terminada la segunda parte de nuestro trabajo, conviene que hagamos algunas consideraciones.

Debemos llamar la atención de los lectores sobre el hecho de ser el Rif una región que se mantiene casi constantemente en estado de insurrección. También debe observarse la frecuencia con que se suscitaban guerras en las regiones del Sus, del Dra y de Tafilete.

La edad media podemos dividirla en siete épocas:

1.ª Dominación de los califas de oriente, que puede subdividirse en tres periodos:

Califato de Medina, de Damasco y de Bagdad.

2.ª Dominación de los edrisitas.

3.ª Protectorado, que puede dividirse en tres periodos: protectorado de los califas de Africa, protectorado directo de los califas de Córdoba y dominación de los Zeiritas.

4.ª Dominación de los almoravides.

5.ª Dominación de los almohades.

6.ª Dominación de los benimerines.

7.ª Dominación de los Vataz.

Antes de pasar adelante debemos manifestar que las condiciones en que San Fernando concedió á Almemun los 12.000 cristianos, con los que se apoderó de Marruecos, y las palabras que este pronunció en la mezquita, están confirmadas por don Francisco Fernández y González en su obra «Estado social y político de los mudéjares de Castilla», el cual las ha copiado de «El kartás», edición de Tornberg.

Las obras que nos han servido para escribir esta segunda parte, han sido las siguientes:

Historia de España.—Lafuente.  
Historia de España.—Mariana.  
Descripción histórica de Marruecos, por el Padre Castellanos.

Rudh el-Kartás, traducción de Beaumier.  
Historia de la dominación de los árabes en España, por don José Antonio Conde.

Estado social y político de los mudéjares de Castilla, por don Francisco Fernández y González.

MANUEL MINGUEZ.

Madrid, 1905.

## Manuel Reina

Acabo de leer la noticia, y me resisto á creerla. Ardorosas lágrimas han empañado mis ojos y una hondísima pena ha herido mi alma.

Manuel Reina ha muerto! Jamás he experimentado una emoción más grande que la de hoy. Yo lo quería como á un padre, y como á un padre lo tengo que llorar.

Quisiera, en este momento, trasladar al papel las infinitas ideas que asaltan mi mente; desearía escribir cuanto siento; pero no atino á coordinar las palabras.

La dolorosa noticia ha perturbado mi imaginación.

Ahora que era aclamado por su pueblo natal, que tanto amaba, y ahora que se estaba ideando el modo de verificar un homenaje al coloso genio (homenaje que tuve yo el honor de iniciar en las columnas del DIARIO) ha llegado á la tumba, cuando aún de su imaginación poderosa brotaban sublimes poesías, llenas de sol y aromas suavísimos.

Manuel Reina, siendo el poeta más poeta de España, no pertenecía á la Academia Española; su modestia exagerada no anheló honores de ninguna especie. Manuel Reina no podía, tampoco, mendigar votos para obtener su entrada en ella. Jamás la adulación y la lisonja palpitaron en los labios de Reina; su alma de poeta no ambicionaba nada; vivía feliz en su retiro; en ese pintoresco pueblo cordobés

«alegre y bullicioso como una pandereta.»

El vacío que deja el ilustre autor de la valiente «Canción de la Espada», nadie, absolutamente nadie, puede llenarlo. Así como Grilo es el poeta de los reyes, Reina era el rey de los poetas y el maestro de toda la generación poética, que le adoraba como el dios del Parnaso.

Varias son las obras publicadas por el insigne lírico. La primera que dió á la estampa, cuando contaba 21 años de edad, fué en 1877, y se titula *Andantes y Alegros*, que prologó el reputado literato don José Salvador de Salvador; en 1878 publicó *Cromos y Acuarelas*, proemiada por Fernández Bremón; después vieron la luz *La Vida Inquieta*, en 1894, con un prólogo de Núñez de Arce; *La Canción de las Estrellas* (poema) en 1895; *Poemas Paganos*, en 1896, y *El Jardín de los Poetas*, en 1899. Esta fué su última obra publicada.

Actualmente estaba preparando una nueva producción, de la cual había insertado parte en diferentes periódicos; iba á titularla *Héroes de la Poesía*.

A este libro pertenece la composición que con el título «Las Bodas de Don Quijote y Dulcinea» se leyó en Córdoba el día 7 con motivo del centenario celebrado.

Es lástima grande que quede inédita esta hermosa obra. Debe procurarse, por todos los medios, que vea la luz cuanto antes. Sería un homenaje á la memoria del egregio trovador, que no llegó á recibir el que le preparaban sus admiradores.

Y no he de terminar estas líneas, escritas al correr y bajo el peso de mi profundo sentimiento, sin citar dos versos del delicadísimo Blanco Belmonte, su cariñoso amigo y discípulo, porque son perfectamente aplicables á la muerte de Reina:

«Deshojose una flor aquí en el mundo y un nuevo lumínar brilló en el cielo.»

¡Llora, España, á tu cantor más brillante, á tu lírico más eminente! Y poetas del mundo: ¡llorad al insigne maestro, al monarca de la lírica española!!

EDUARDO DE ORY.

Cádiz 12 Mayo 1905.

## CORRESPONDENCIA DE PARIS

### (INÉDITA)

La campaña de *Le Matin* contra el presidente de Venezuela: los descendientes de los cruzados.—La cuestión franco-alemana.—La expedición Charcot.—Un discurso de Nordenskiöld.—El supuesto centenario de los sombreros de copa.—Los Ventres dorés: un preso afortunado.—Los nobles que comercian con sus blasones.—El matrimonio del inventor Marconi.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA:

Hay en París un periódico de gran circulación que se ha constituido una especialidad en el arte de sacar á luz cierta clase de temas en que generalmente suenan nombres de personajes más ó menos millonarios. No quiero citar casos porque están presentes en la memoria de todos, ni pretendo afirmar, como lo hacen muchos, que el citado periódico procede con miras interesadas.

Solo diré que la reputación de *Le Matin*, que es el periódico en cuestión, está muy lejos de parecerse á la de la mujer de César, puesto que el indicado periódico, según se desprende de sus propias declaraciones, ha tenido que recurrir varias veces á los tribunales por considerarse calumniado.

Sea de esto lo que quiera, es lo cierto que *Le Matin* la ha emprendido ahora en términos que merecen el más duro calificativo contra el presidente de Venezuela, general Cipriano Castro, el cual se ha hecho rey del tremendo delito de oponerse á las exigencias y caprichos de ciertos extranjeros que buscan y hallan con frecuencia el famoso Eldorado en las repúblicas americanas, y que pretenden tratar á las autoridades y á los elementos indígenas con una desenvoltura que guarda cierta analogía con los procedimientos del famoso Toquá y de otros funcionarios coloniales.

*Le Matin*, cuyos redactores y colaboradores descienden sin duda de aquellos famosos *preux* que acompañaron á San Luis en las Cruzadas, insulta al general Castro por su condición de criollo, llamándole *horrible metis*.

Para llegar á tales extremos no valía la pena de haber hecho en Francia tantas revoluciones y de llamarse periódico democrático, pero con este litigioso aristocrático crea *Le Matin* haber impuesto el merecido castigo á la osadía de los americanos que se atreven á protestar contra los abusos de los agotistas europeos.

El mismo periódico ha querido tratar á la prensa alemana con procedimientos algo parecidos, pero ha sido llamado al orden por el célebre orador y periodista Clemenceau.

Este, después de hacer constar que las palabras de *Le Matin*, que se suponían de carácter y origen ministerial, habían hecho bajar la renta francesa, añade: «Me alegro de que se desmienta semejante origen, porque si hablamos siempre del aislamiento de Alemania, acabaremos por inspirar á Guillermo II el deseo de hacer ver lo que pue-

de hacer aislado.» Decididamente *Le Matin* no es afortunado en sus escarceos internacionales.

Acabo de leer el programa de los trabajos diarios de la expedición polar dirigida por Charcot, durante su permanencia en el Polo Sur.

En dicho programa figura la siguiente distribución: de ocho á nueve de la noche escuela facultativa: lunes, miércoles y viernes francés; martes, jueves y sábado inglés.

Creo que no hubiera estado de más consagrar siquiera un día á la semana al estudio del español, á fin de que los expedicionarios hubieran podido dar las gracias á los generosos y entusiastas argentinos, en su propia lengua, por lo mucho que han hecho en favor de la expedición. A este propósito recuerdo que el ilustre Nordenskiöld, hombre del Norte, en su reciente viaje á Madrid, dejó gratamente admirados á los individuos de la Sociedad de Geografía, dando una conferencia en correcto español.

La prensa francesa ha hecho estos días mucho ruido con motivo de la próxima celebración del centenario del sombrero de copa, que se supone inventado por un ciudadano inglés en el año 1805.

Desgraciadamente, como sucede con el cangrejo del oneto, ni es colorado ni anda para atrás.

En efecto, fué en 1797 y no en 1805 cuando el tendero de Londres John Hetherington inauguró la moda de la chistera, colmena, sorbete, etc. (pues con todos estos nombres y otros más es conocido en España y América el sombrero de copa.)

Sin contar con que este malhadado sombrero, tan combatido y defendido alternativamente y que tiene en su favor las dos razones fundamentales de ser feo é incómodo, existía ya desde el siglo XV en los Países Bajos, de donde pasó á otras naciones de Europa.

Por entonces sólo lo usaban los reyes y grandes personajes. Entre los que más lo llevaron merecen citarse Carlos I de Inglaterra, Enrique IV de Francia y Felipe II de España.

Con motivo de la representación de *Ventres dorés*, obra de malos costumbres financieras, cuyos personajes se dedican á la lucrativa tarea de apoderarse, con el menor riesgo posible, del dinero de los demás, recuerda un periódico que el célebre Boulaïne, cuya fuga y proceso dieron lugar á numerosos oronias, artículos y ecos, emplea útilmente el forzado retiro y el silencio de su prisión, en preparar nuevos planes y tender nuevas redes; ya tiene firmado un contrato en toda regla para lanzarse á los negocios tan pronto como recobre la libertad. Ha encontrado un socio comanditario que le facilita un millón de francos.

Como se vé no hay necesidad de expatriarse y exponerse á contratiempos y peligros para descubrir ricos filones.

A Boulaïne le vá á buscar la fortuna, no ya á la cama, como al personaje de *La Fontaine*, sino al fondo de su prisión. Si se hubiera dedicado á vivir de su trabajo no encontraría tal vez quien le prestara cinco francos.

A propósito de *Ventres dorés*, he visto traducido este título en castellano por *Ventres de oro*, lo cual es un barbarismo. La verdadera traducción sería *Vientres dorados*, ya que no se quiere emplear la antigua expresión *Cinturadas doradas* que figura en el refrán: «Más vale buena fama que cintura dorada.»

Muchos descendientes de las más aristocráticas familias de Europa, viéndose arruinados y comprendiendo que los negocios y el comercio son el camino de la fortuna, se deciden á imitar las nuevas costumbres; pero como carecen de conocimientos mercantiles y de la práctica necesaria, comercian con lo único que tienen á mano, con su nombre y sus pergaminos, que truecan á cambio de cuantiosas rentas con la primera heredera judía ó americana que les sale al paso.

De esto sacan gran partido los autores dramáticos franceses, y también sirvió de tema al célebre escritor ecuatoriano Juan Montalvo, para su nota-





# EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE CON LA HEMICRANINA del DR. CALDEIRO  
El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frígido (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias y el autor la remite certificada por 850 caja.

Arenal, 15 y Puerta del Sol, 9.—MADRID

Delicias del Tocador.  
Artículos Indispensables  
Para El Bello Sexo.



"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE  
**MURRAY & LANMAN**  
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

**TÓNICO ORIENTAL** para el cabello.  
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quitá la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!  
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de  
**LANMAN & KEMP, NEW YORK.**

**FERNANDO GUIJO**  
CIBUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor, aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opistas y elixires.

**GONDOMAR, 3, donde está la Fotografía.**  
**CORDOBA**

**BALNEARIO DE TOLOX**  
(PROVINCIA DE MÁLAGA)

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para los Catarrros, Escrófula, Matriz, Esterilidad femenina y Reuma. No se admiten enfermos de Tisis ó Tuberculosis. Pídanse folletos de los Baños, Carmen, 37.—MALAGA.

**¡A LOS LABRADORES!**

La segadora-atadora **ADRIANCE**, sin talas de elevación, es la única que, por su poco peso, trabaja con una sola yunta de mulas; hace las gavillas redondas y de gran tamaño. Esta máquina tan pronto como los labradores la vean funcionar será la preferida por su sencillez, excelente trabajo y economía en la tracción.

Segadora-atadora **ADRIANCE**  
Segadora agavilladora **ADRIANCE**  
Segadora guadañadora **ADRIANCE**  
Máquinas empacadoras de paja movidas á malacate y á brazo.

**LUÍS LERMA**  
Representante de la Empresa Industrial Portuguesa.—Horno del Cristo, 4.—Córdoba.—Se necesitan agentes en los pueblos.

**JOSÉ MARÍA PÉREZ**  
Ortopédico con nombramiento por la Excm. Diputación de Córdoba.

Premiado con Medalla de Oro en varias Exposiciones y Diploma de Distinción.

Se confeccionan aparatos para corregir los pies equino-varus por parálisis y congénito.

APARATOS para corregir la incurvación de la columna vertebral y desviación de la escápula.

SUSTENTACULOS para miembros paráliticos.

PIERNAS ARTIFICIALES, sistema Francés y Americano, las más perfectas que se conocen.

APARATOS de todas clases con variedad de indicaciones, según los casos, previa consulta facultativa.

BRAGUEROS MECANICOS, de contención graduada á voluntad, con aplicación á hernias de todas clases.

**Garantía absoluta.**  
Todos los aparatos tendrán una conclusión esmerada y el más perfecto alfilerado.

Informes y dirección, **SAN FERNANDO, 81.—CORDOBA.**

**Fábrica de envases de hojalata**

PARA CONSERVAS, GRASAS, &  
Bidones para la exportación de aceites  
de todos tamaños y formas.

Precios muy reducidos

**SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS**  
BARRERA DE TRASSERA.—CORDOBA

La curación del  
**DOLOR DE MUELAS**  
y la hermosura de la  
**BOCA**  
se logran siempre con el uso de la  
**MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el Dr. Androu, de Barcelona, á base de quina casaya y menthol del Japon.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así las caries y la escitacion de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS  
**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS

Es que presento CAPSULAS de SÁNDALO negro que he del doctor Pizá, de Barcelona, y que son más provechosas y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia, 1890. Véase el prospecto que acompaño. Únicamente se venden en las farmacias de Barcelona y Madrid. Pídanse en todas las farmacias y droguerías de España. Precio de cada caja de 100 capsulas, 1 peseta. Prospecto en el prospecto que acompaño.

**CURA EL CÁNCER**

SIN OPERACION

por el tratamiento Debreyne, maravilloso descubrimiento. — Pídanse en las buenas boticas Debreyne externo, 6 pesetas frasco, para el cáncer y úlceras malignas de la piel, ó Debreyne interno, 8 pesetas frasco, cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etcétera. Consulta gratis por carta al Doctor Mateos, Alcala 41, 1.º, Madrid.

En Córdoba expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso 10, y Sres. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, Argarisa. — Aguilar, señor Lucena Luque, droguería. — Montilla, Sr. Moyano Cruz, farmacia. — Montoro, Sr. Priego, farmacia. — Priego, Sr. Aguacil, Prim 3, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

**Aviso al público**

En el acreditado establecimiento de J. Ogazon, calle de San Pablo, número 27, reciben avisos para colocar y confeccionar todos á domicilio, pudiendo presentárselos al público lonas tanto en merca como blancas y listas, habiendo operarios entendidos dedicados exclusivamente para la hechura y colocación de los mismos. 14

**VENTA.**—En la bisutería establecida en la casa núm. 4, calle de Morera, se venden á precios muy reducidos muebles de todas clases, varios artículos de ferretería y tapicería, una montera de cristal, muestras de marmol y de madera y otros efectos, así como una partida de madera de álamo. 8

Se vende una mesa de comedor y otros objetos, Lope de Hoces, número 16. 6-1

Se arrienda desde San Juan en adelante la casa principal con muchas habitaciones, cuadra, cochera y agua de pié, calle Pedro López, 48. También se arrienda la de Torre de San Nicolás, 6. Darán razón y llaves para verlas, cuesta de Luján, sin número. 8-1

Arrendamiento.—En subasta volun taria que tendrá lugar el día 29 del corriente mes, á las once de su mañana, en el despacho del Procurador de este Colegio don Manuel Enriquez y Enriquez, se hace del olivar, caserío y molino acertero denominado del "Arenal", situado en el pago del mismo nombre, ruado y término de esta capital, bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en el mencionado despacho. 8-8

Amoneda.—Se hace de toda clase de muebles en la calle Morera número 9. 10-9

**CONTRA EL SOL**  
Gran almacén de cortinas persianas y esteras de todas clases  
de **FRANCISCO CANDELA**  
María Cristina, 19 (antes Arco Real)

El dueño de esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un inmenso surtido de cortinas persianas á 1'50 pesetas metro cuadrado y esteras de junco de todas clases y tamaños. Esteras para delante de cama desde 30 céntimos en adelante, siendo esta casa la que cuenta con más existencias que ninguna de su clase. 6-5

Se vende una casa de nueva construcción, en sitio céntrico y muy espaciosa. Para tratar con don Manuel Castro, calle del Zarco, núm. 11. 21

En subasta privada, que tendrá lugar á la una de la tarde del día 25 de Mayo actual, ante el Notario don B. rolomé de Castro, plaza de San Miguel, núm. 8, se arrienda desde el 1.º de Enero del año inmediato, el cortijo nombrado del "Polvillo", término de Castro del Río, bajo las condiciones y renta que estarán de manifiesto en dicha Notaría. 10-6

**ARRENDAMIENTO.**—Se hace de las siguientes casas: calle Carniceros número 4; calle Barrio nuevo, núm. 6; plaza del Indiano número 16; calle Real número 89, y calle Pompeyo número 1, duplicado. Para tratar su precio y condiciones en la calle Letrados número 18. 4-2

**OCASIÓN.**—Se vende una buena máquina fotográfica, 18 por 24, con objetivo, dos chassis y cristal esmerilado, y otro objetivo más. Todo muy barato. Plaza de la Fuente, número 16. 4-2

**VENTA.**—Se hace de un buen piano, un bufete, cuatro sillas y un sillón con espaldar y asientos de cuero, un mostrador, una cancela de madera, y los efectos de barbería siguientes: dos sillones, dos espejos y dos tableros de piedra para mesa, calle de José Rey, núm. 11. 8-2

Se vende una cama de hierro, con sommier. En las habitaciones del conserje de la Audiencia puede verse. 8-1

Se vende un aparador y mesa de comedor, San Felipe, núm. 1. 10-2

Arrendamiento.—Se hace desde el día 6 desde San Juan en adelante, de un piso bajo, en la casa núm. 3, de la calle Romero (Catedral). 5-2

Se vende en precio módico un aparato de acetileno en buen uso y para 100 luces, con su correspondiente tubería. Para tratar con su dueño, Campo San Antón, 18. 5-3

Se necesita un escribiente que tenga buena letra, que sepa de ortografía y entienda de cuentas. Los pretendientes deben dirigirse por escrito con sus señas, para contestarle, á la calle Madera baja 64. 2-2

La Curación Segura  
DE LAS ENFERMEDADES DE LA  
**GARGANTA, PECHO Y PULMONES**

Se obtiene con los Preciosos Remedios

**PECTORAL de ANACAHUITA**  
...Y...  
**ACEITE de HÍGADO de BACALAO**  
(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alfoja las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

**CEBADA EXTRANJERA**  
CLASE SUPERIOR

En el almacén por mayor de colonias de PEDRO TEJADA, calle Duque de Fernán-Núñez, núm. 4, se vende por partidas de 20 fanegas en adelante á 36 reales fanega de 82 kilos, y sobre vagón en esta estación á 36 reales fanega; para pedidos menores, medio real más en fanega.

**VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO**

(Tónico nutritivo) Kola, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14. Bilbao. En Córdoba D. Francisco Aivilés, cuesta de Luján y Unión farmacéutica.

**Camisería de Hernández**  
Y  
DESPACHO ESPECIAL DE GÉNEROS DE PUNTO  
**VICTORIANO RIVERA NÚM. 6.—CORDOBA**

Camisas de vestir y céntos. Leonas á medida para cuellos y puños postizos á Ptas. 3, 3'50 y 4, que valen 4, 5 y 6 pesetas.  
Camisas con cuellos y puños á 4, 4'50 y 5, que valen 5, 6 y 7 pesetas.  
Calcetines para caballero, á medida, á 2'50, 3 y 3'50, que valen á 3'50, 4 y 5 pesetas.

Ajuares de caballero, confeccionados esmeradamente con telas superiores y marcadas con las iniciales del comprador, computados de

**¡156 PIEZAS POR 300 PESETAS!**

Medidas á domicilio y se sirven toda clase de encargos de ropa blanca. Cuellos, puños, corbatas, bastones, paraguas, abalorios, guantes y demás artículos de perfumería, paquetería, bisutería, bisutería y quincallería.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

**ULTIMA CREACION LA MAS PERFECTA**

**MAQUINA DE ESCRIBIR**

Resiste todas las condiciones de las más perfeccionadas y todas las tintas más modernas. Sus letras son de metal, como toda ella, todas las piezas son de recambio, la escritura á la vista del operador hace todo el trabajo, lo mismo de correspondencia, facturas y copias múltiples en el papel á la cera. Apesar de reunir todas las buenas condiciones ya dichas y de no inutilizarse jamas, sólo cuesta el increíble precio de 125 FRANCS, franco de porte y embalaje, pagado solo los derechos de aduana. Hay una muestra para verla funcionar y convenirse de las grandes ventajas que reúne.

Para pedidos y detalles dirigirse á los representantes en España

**J. A. CONSTANT & COMP. A**  
Calle de PEDRO LOPEZ, sin núm., frente al 28  
CORDOBA

Se dan también á plazos con garantía.—Admiten correspondencia exclusiva en todas las provincias.

**LA FORESTAL**  
**ALMACEN DE MADERAS**

En este acreditado almacén, el más antiguo en su clase, se acaba de recibir una gran remesa en tablonos de Flandes de las mejores procedencias con gran rebaja de precios.

**PLAZA DE COLON.—CORDOBA**

**LABORATORIO MICROBIOLÓGICO DE CORDOBA**  
62, REALEJO, 62

Vacunación preventiva contra la rabia en el hombre y los animales por los métodos Hógyes, y el del Instituto de Pasteur, de París. Vacunación diaria contra la viruela. Tubo para inocular tres personas, una peseta.

**A. CASTILLO**  
Fundición, construcción  
y reparación de toda clase de metales.  
Especialidad en composturas, por difíciles que sean.

**VICTORIANO RIVERA, 2. — CORDOBA**  
Este acreditado establecimiento se ha trasladado á la calle Victoria Rivera 2 (antes Plata).